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PRECIZĂRI INTRODUCTIVE 

Lucrarea care face obiectul acestei teze de doctorat este o temă atât de frumoasă dar 

şi atât de grea, din mai multe motive. Unul ar fi: dorinţa de a ne familiariza cu rugaciunea și 

trezvia, de a ne adânci înţelegerea în înţelegerea ei şi chiar de a ne determina s-o practicăm 

într-un mod constant şi serios. Un al doilea motiv este acela că Părinții filocalici ne-au 

transmis o trăire și o energie de viață duhovnicească pe care ne-o dorim și pe care au ei avut-

o, atunci când vorbesc despre rugăciune si trezvie, ei o făcându-o din preaplinul inimii lor. 

Ceea ce emană din scrierile lor este sinceritatea, dorul după Dumnezeu şi o autentică 

încurajare pentru toţi aceia care nu numai că n-au ajuns la o treaptă mai înaltă a rugăciunii, a 

comuniunii cu Dumnezeu, a contemplaţiei, dar nici nu sunt încă capabili să le dorească.  

Sfinții Părinții filocalici sunt cei care prin practicarea rugăciunii au ajuns la trezvie 

prin contemplarea lui Dumnezeu, astfel, rugăciunea și trezvia sunt cele care ne duc pe calea 

desăvârșirii umane, Părinții filocalicii fiind modele vrednice de urmat pentru noi. Am ales 

această temă atât de frumoasă dar şi atât de grea, din mai multe motive. Unul ar fi: dorinţa de 

a ne familiariza cu rugăciunea și trezvia, de a ne adânci înţelegerea în înţelegerea ei şi chiar 

de a ne determina s-o practicăm într-un mod constant şi serios. Un al doilea motiv este acela 

că Părinții filocalici ne-au transmis o trăire și o energie de viață duhovnicească pe care ne-o 

dorim și pe care au ei avut-o, atunci când vorbesc despre rugăciune si trezvie, ei o făcându-o 

din preaplinul inimii lor. Ceea ce emană din scrierile lor este sinceritatea, dorul după 

Dumnezeu şi o autentică încurajare pentru toţi aceia care nu numai că n-au ajuns la o treaptă 

mai înaltă a rugăciunii, a comuniunii cu Dumnezeu, a contemplaţiei, dar nici nu sunt încă  

capabili să le dorească. 

Scrierile Părinților filocalici ne arată ce sunt rugăciunea şi trezvia, felurile şi 

chipurile rugăciunii până la rugăciunea desăvârşită, apoi cum să o săvârşim, care sunt 

greutăţile şi ispitele ce ne vin în timpul rugăciunii, ce o ajută, care este scopul ei şi marele 

folos al acesteia. Sfinţii ne învaţă că rugăciunea este viaţa sufletului. Aşa după cum trupul, 

dacă răsuflă înseamnă că este viu, iar atunci când încetează respiraţia încetează şi viaţa, aşa şi 

sufletul, dacă nu-i dăm rugăciune nu are viaţă şi astfel nu putem câştiga viaţa veşnică, mai 

ales că rugăciunea este cheia împărăţiei lui Dumnezeu.  

În al treilea rând, expunerea motivelor pentru care ne-am oprit la această temă poate 

fi relevantă în încercarea de a găsi soluţii într-o perioadă în care procesul de globalizare este o 

realitate pe care nimeni nu mai poate să o respingă ca atare, fiindcă deja ea există şi pentru 
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faptul că peste tot şi în toate vremurile a fost această preocupare şi tendinţă de globalizare. 

Într-o lume secularizată şi agitată omul are nevoie mai mult ca niciodată de rugăciune,trezvie 

şi pace interioară. Creştinismul răsăritean are această capacitate de a dezvolta viaţa în Hristos, 

care reprezintă cel mai bun remediu la agitaţia omului contemporan.1 

Ţinând seama de faptul că, prin rugăciune şi trezvie omul păşeste înaintea lui 

Dumnezeu, pentru a vorbi cu El despre sufletul său, despre desăvârşirea şi despre mântuirea 

sa, rugăciunea rămâne suprema datorie a noastră, a tuturor creştinilor, văzând şi constatând 

importanţa şi actualitatea ei, fiind ieri, azi şi în veci aceeaşi; ea este semnul supremaţiei 

morale şi duhovniceşti în lume. Dacă, prin absurd, ar fi să înceteze, la un moment dat, 

rugăciunea pe pământ, nevinovăţia ar rămâne fără ocrotire, păcatul fără iertare, virtutea fără 

putinţa desăvârşirii şi lumea ar intra în întunericul stricăciunii şi al morţii care ar duce la 

noaptea veşnică a iadului. 

Cunoscându-ne aceste neputinţe, aceste lipsuri ale vieţii duhovniceşti, ne este foarte 

greu să vorbim despre chipul în care Părinţii Filocalici au zămislit, au trăit şi au adâncit 

rugăciunea și trezvia. Căci, cum poate vorbi despre rugăciune cel care n-o trăieşte într-un 

mod serios şi statornic? Cum poate vorbi cineva despre Sfinţi şi experienţele lor, dacă n-a 

căutat să-şi aprindă şi să-şi întreţină în suflet dorul după Dumnezeu, dacă nu trăieşte într-un 

mod cât de cât patristic, dacă n-a trăit fie şi numai puţin lupta lor, asceza lor, smerenia lor, 

plânsul lor, privegherea lor, trezvia lor, ascultarea lor, rugăciunea şi iubirea lor? 

Vremurile pe care le trăim sunt grele. Parcă toate rânduielile s-au dat peste cap şi 

nimeni nu ştie ce să facă. Cele rele nu se mai pot împăca şi cele ce lipsesc nu se mai pot 

număra. Priveliştea pe care ţi-o oferă societatea de consum te duce cu gândul la cetatea 

babilonică din Apocalipsă în care totul se vinde: „marfă de aur şi de argint, pietre preţioase şi 

mărgăritare, vison şi porfiră, mătase şi stofă stacojie, tot felul de lemn binemirositor şi tot 

felul de lucruri de fildeş, de lemn, de mare preţ şi marfă de aramă şi de fier şi de marmură, şi 

scorţişoară şi balsam şi mirodenii şi mir şi tămâie şi vin şi untdelemn şi făină de grâu curat şi 

grâu şi vite şi cai şi căruţe şi trupuri şi suflete de oameni” (Apoc., 18, 12-13). 

Societatea în care trăim astăzi, este foarte departe de viaţa morală şi spirituală din 

primele veacuri creştine.  Astăzi este foarte greu să vorbim despre rugăciune unei lumi ce 

caută cu ochi însetaţi farmecele şi frumuseţile vieţii acesteia. Este aproape imposibil să 

căutăm lacrimi - care sunt o concretizare a căinţei omului, şi pocăinţă în timp ce sufletul şi 

întreg trupul doresc mângâieri şi desfătări. Este o nebunie să ne lăsăm apăsaţi de frângerea 
                                                           
1*** Mitropolia Olteniei, anul LVIII, Nr. 1-4/2006, Editura Mitropolia Olteniei, Craiova. 
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inimii şi întristare într-o lume ce ne propune plăceri şi bucurii. „Oare au încetat pocăinţa şi 

rugăciunea o dată cu tăierea capului Sfântului Ioan Botezătorul? Sau au fost închise între 

zidurile mănăstirilor ori în temniţele sortite făcătorilor de rele? Sau este vremea să le 

închidem între copertele vechi ale scrierilor Sfinţilor Părinţi? Ce simţim noi când auzim 

rostindu-se cuvintele ’’rugăciune şi pocăinţă?”, se întreabă trist părintele în scaunul de 

spovedanie ? De două mii de ani Biserica, prin scrierile Sfinţilor şi în special prin viaţa lor 

sfântă, ne vorbeşte despre lacrimi şi rugăciune şi ne îndeamnă către ea. Raportată la lumea în 

care trăim şi în special la efectele ei imediate, rugăciunea nu poate fi privită decât ca un 

duşman al vieţii şi al fericirii de aici, ca pe ceva incomod, de aceea nu de puţine ori s-a 

încercat o domesticire a sensului ei iniţial sau chiar o diminuare a importanţei ei în viaţa 

religioasă. 

Într-adevăr, pentru veacul de aici, rugăciunea este incomodă, însă rolul ei nu poate fi 

micşorat de comoditatea vieţii acesteia, cum de altfel nu poate fi înlocuit de nimic. 

Rugăciunea este unica posibilitate a sufletului nostru de a participa la oprirea căderii şi 

alunecării în păcatele şi plăcerile vieţii acesteia, de a vindeca sufletul în profunzimea sa. 

Această oprire, desigur, va crea tot timpul sentimentul de respingere faţă de rugăciune. 

Scopul ei însă este pregătirea omului pentru a se apropia de Dumnezeu, ceea ce-i dă altă 

înfăţişare fiinţei umane. Motivaţia rugăciunii nu se află în dezlipirea de păcat, ci în alipirea de 

Dumnezeu cel veşnic. Până şi începutul rugăciunii înseamnă aducerea aminte de Dumnezeu. 

Prin lucrarea Duhului Sfânt, rugăciunea devine un antidot, devine firescul cel mai 

firesc al firii noastre. Începutul rugăciunii poate fi identificat de om cu a -şi veni în fire, a se 

întoarce spre sine, spre adâncurile sale, dar în acelaşi timp spre atmosfera comuniunii Sfintei 

Treimi pe care o părăsise prin păcat, spre casa părintească, unde să poată vieţui în unitate cu 

sine şi cu Dumnezeu. Rugăciunea trebuie să intervină ca o corectare a unei raportări greşite la 

Dumnezeu, scopul ei fiind întoarcerea creaturii spre Creatorul său şi nicidecum crearea unui 

creator după starea în care se află creaţia. Ea este o continuă schimbare, o întoarcere tot mai 

deplină, tot mai adevărată spre Dumnezeul cel adevărat. Rugăciunea îl răpeşte pe om în 

lumea lui Dumnezeu, în împărăţia cerurilor. 

Trezvia reprezintă lucrarea, munca vieţii noastre, chemarea noastră apostolică, 

făptuirea şi viaţa noastră, ba chiar, am putea spune, răsuflarea noastră. După cum dacă ne 

oprim să mai respirăm, aerul vital încetează să mai intre înlăuntrul nostru şi vom muri, tot 

aşa, dacă ne va lipsi trezvia, fie şi numai pentru o clipă, va înceta intrarea în fiinţa noastră a 

suflării de viaţă făcătoare a Duhului Sfânt. Neavându-L însă pe Duhul Sfânt, ne vom afla într-
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o atmosferă sufocantă, neharismatică, fără bucurie, fără tihnă şi pace, nu vom simţi siguranţă 

în viaţa noastră, nici Dumnezeu nu va auzi rugăciunea noastră. Trezvia, adică, ne dă putinţa 

să-L avem pe Dumnezeu2 . 

            Notăm succint câteva dintre motivele pentru care am ales această temă de cercetare:  

- îndumnezeirea omului este posibilă şi reală, adică oamenii devin fii şi dumnezei 

prin har, în relaţie personală cu Hristos, Fiul lui Dumnezeu; 

- omul îndumnezeit realizează unitatea mai întâi înăuntrul său, între minte şi inimă, 

apoi unitatea cu Sfânta Treime, prin energiile iubirii reciproce, o unitate cu oamenii, pe care îi 

iubeşte cu aceeaşi dragoste pe toţi, şi cu natura, întinzând şi asupra ei această iubire 

dumnezeiască; 

 - îndumnezeirea presupune o transformare, o modificare a modului de viaţă, încât 

omul comunică cu Dumnezeu la un alt nivel al spiritului (al fiinţei); 

- experienţa îndumnezeirii omul nu o poate trăi decât în Biserică, prin participarea la 

Sfintele Taine, şi în special, la Taina Sfintei Euharistii; 

Legat de scop, cercetarea de faţă, evidenţiază faptul că spiritualitatea ortodoxă în 

general şi rugăciunea în special urmăresc şi exprimă desăvârşirea credinciosului în Hristos ca 

mădular al Trupului Său tainic, Biserica. Şi întrucât desăvârşirea nu se poate dobândi în 

Hristos decât prin participarea la viaţa Lui divino-umană, ţinta spiritualităţii ortodoxe, 

mîntuirea şi desăvârşirea credinciosului se realizează numai prin unirea lui cu Hristos şi 

modelarea chipului lui Hristos în el.  

- îndumnezeirea este o stare de depăşire a limitelor şi condiţiei concrete de existenţă 

a umanului, prin puterea lui Dumnezeu. De aceea, ea presupune o întâlnire personală a 

omului cu Dumnezeu3. 

- mişcarea omului spre Dumnezeu sau spre îndumnezeire posedă totdeauna o 

rezonanţă cosmică, căci prin intermediul naturii, omul îl descoperă pe Dumnezeu „Cel tăinuit 

de ea”, şi se întoarce la Creatorul Său; 

Această lucrare se doreşte a fi o analiză sincronică şi diacronică a importanţei 

rugăciunii şi trezviei de-a lungul veacurilor; a rolului pe care aceastea îl au în desăvârşirea 

fiinţei umane. Am structurat această lucrare în şase  capitole, pornind de la definirea 

conceptului, continuând cu formele pe care le îmbracă şi clasificând treptele pe care le poate 

urca credinciosul; am adus în atenţie argumentele filocalice şi patristice cu privire la 
                                                           
2 Emilianos, Arhim., Simonopetritul, op. cit., p. 14-15; 
3 Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloaie, Spiritualitatea Ortodoxă Ascetica şi Mistica, Editura Institutului Biblic şi de 
Misiune al BOR, Bucureşti, 1992, p. 311. 



8 

 

rugăciune şi trezvie şi am încercat să evidenţiem importanţa acestora în viaţa persoanei 

contemporane. 

CAPITOLUL  I  -DESPRE LITERATURA FILOCALICĂ 

Filocalia se compune din două cuvinte: verbul gr. fileo-a iubi, de unde substantivul 

filos-iubire şi din adjectivul kalos-frumos sau bun şi semnifică iubire de frumos, de frumosul 

spiritual sau duhovnicesc şi bunătate. Sfinţii Vasile cel Mare şi Grigorie de Nazianz au folosit 

pentru prima dată acest cuvânt pentru o antologie din scrisul lui Origen, cu tema: Iubirea de 

frumuseţe divină4. 

 Filocalia este o colecţie de scrieri patristice răsăritene cu caracter patristic şi mistic, 

alcătuită de sfinţii părinţi şi scriitori bisericeşti între secolele IV şi XIV. Ea se adresează 

monahilor precum şi mirenilor deoarece în Biserica Ortodoxă nu există o linie de separare 

netă între viaţa monahului şi viaţa creştinului în general5 şi cuprinde efortul ascetic şi mistic 

necesar pentru a parcurge cele trei trepte: Curăţire, iluminare şi desăvârşire. Nu exclude 

Biblia, ci sunt interconexe: Biblia este cartea Împărăţiei iubirii lui Dumnezeu, este inima vie a 

Filocaliei, iar Filocalia este trăirea Bibliei în adâncul inimii, spune Preafericitul Daniel, 

Patriarhul României6 . 

Colecţia este întocmită şi tipărită pentru prima dată la Veneţia în 1782 de 

binecunoscutul scriitor bisericesc Nicodim Aghioritul7 (1748-1809), monah care şi-a petrecut 

o parte din viaţă în muntele Athos şi Macarie de Corint (1731-1805), sub titlu ,,Filocalia 

părinţilor care practică trezvia”. A doua ediţie a fost publicată de patriarhul Kallistos la 

Athena în 1893, iar următoarea tot la Athena 1957-1963. Chiar publicate scrierile filocalice 

erau accesibile doar celor iniţiaţi în limba greacă bizantină, de aceea exista doar o receptare 

limitată a filocaliei, doar monahii erudiţi, filologii şi istoricii specialişti aveau acces la ea. 

Ieşirea din acest circuit presupune necesitatea publicării textelor filocalice în traduceri în 

diferitele limbi vorbite şi înţelese de o masă mai mare de oameni în diferitele limbi 

contemporane8. 

                                                           
4 Pr. prof. Ion Bria, Dicţionar de Teologie Ortodoxă, Bucureşti, 1981, p.180. 
5 Filocalia sau Culegere din Scrierile Sfinţilor Părinţi, vol. I, trad. Prot. Stavr. Dr. Dumitru Stăniloae, Sibiu, 
1946, p. 8. 
6 Ignatie Monahul, Filocalia în întrebări şi răspunsuri, Editura „Oastea Domnului”, Sibiu, 2009, p. 153. 
7 Panagiot At. Tzelati spune despre Nicodim Aghioritul ,,Dintre voi a fost pururea pomenitul Nicodim, care şi-a 
cheltuit viaţa cu editarea atâtor sfinte şi dumnezeieşti cărţi, contribuind nu puţin şi la cea de faţă, când a editat-o 
împreună cu Sfântul Macarie din Corint”. Vezi  Fil. vol. I, Sibiu, 1946, p. 5, nota1. 
8 Arhid. Prof. dr. Ioan I. Ică, jr., Mistica bizantină în actualitatea editorială europeană - două apariţii de 
excepţie, în M.A., nr. 4/2010, p. 215. 
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CAPITOLUL II - RUGĂCIUNEA-STAREA DE CONTEMPLARE A LUI DUMENZEU 

Prin rugăciunea omului se afirmă şi se realizează acest dialog în libertate dintre om 

şi Dumnezeu în lume. Sfântul Simeon Noul Teolog spune că „în relaţie cu Dumnezeu noi ne 

simţim fiii ai lui Dumnezeu”9, dar această relaţie se realizează prin rugăciunea în Duhul Sfânt  

(Rom. 8, 14-16, 26). Pe de altă parte, el leagă în mod strâns frica şi mândria, respectiv 

libertatea şi smerenia. 

Cine iubeşte pe Domnul, acela îşi aduce aminte întotdeauna de El, iar aducerea 

aminte de Dumnezeu naşte rugăciunea. Dar, dacă nu-ţi vei aduce aminte atunci nu te vei mai 

ruga, iar fără rugăciune sufletul nu va rămâne în dragostea lui Dumnezeu, căci prin rugăciune 

vine harul Duhului Sfânt. „Prin rugăciune se păzeşte omul de păcat, fiindcă rugându -se 

mintea e ocupată de Dumnezeu şi cu duh smerit stă înaintea Feţei Domnului, pe Care sufletul 

ce se roagă îl cunoaşte”10. 

Nenumărate sunt locurile din Vechiul şi Noul Testament care arată inima omenească 

ca  „sfânta sfintelor” unde se uneşte Dumnezeu cu omul. Desigur, această unire tainică cere 

anumite condiţii. „Ca unul ce este curat, Dumnezeu, se uneşte numai cu cei curaţi cu inima. 

Trebuie să te curăţeşti şi apoi să vorbeşti cu Dumnezeu”, zice Sfântul Grigorie Teologul. Şi 

Sfântul Isaac Sirul subliniază că „legăturile (unirii omului) cu Dumnezeu îi premerge 

dezlegarea de materie”11 .Deci, Dumnezeu este tocmai în cuprinsul (incinta) dorului. Acolo 

unde nu există altceva în afara iubirii înflăcărate. În însuşi punctul în care este iubirea care 

arde şi nu se mistuieşte. Acolo e „vederea” lui Dumnezeu. Şi în acest spaţiu, tot flacără, are 

loc întâlnirea tainică, mai presus de minte, între un Dumnezeu îndrăgostit şi un suflet 

îndrăgostit. În inimă. Şi aşa cum spune Sfântul Grigorie de Nyssa, „găsirea lui Dumnezeu 

este însăşi veşnica Lui căutare, căci nu este ceva căutarea şi altceva găsirea. Şi aceasta 

înseamnă cu adevărat a vedea pe Dumnezeu: a nu găsi niciodată o saturare a dorinţei; ci 

trebuie ca acela ce priveşte pururea prin cele prin care e cu putinţă să vadă, să se aprindă de 

dorinţa de a-L vedea şi mai mult”12. 

Ţinta creştinismului este îndumnezeirea omului. „Dumnezeu S-a făcut om, pentru ca 

                                                           
9 Sfântul Simeon Noul Teolog, Cele 225 de capete teologice şi practice, în Filocalia românească, vol. VI, Ed. 
Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române,  Bucureşti, 1976, p. 35 
10 Cuviosul Siluan Athonitul, Între Iadul deznădejdii şi Iadul smereniei, trad. rom., diac. Ioan I. Ică jr., Sibiu 
1996, p. 21 
11 Teoctist Dionisiatul, op. cit., p. 31 
12 Ibidem, p. 25 



10 

 

omul să devină dumnezeu”13. Acestea sunt cuvintele prin care Sfinţii Părinţi au exprimat, de 

nenumarate ori de-a lungul veacurilor, semnificaţia întrupării Logosului. Unind în Persoana 

Sa, fără amestecare şi fără despărţire firea dumnezeiască cu cea omenească, Hristos a readus 

firea omului la starea ei dintru început, arătându-Se astfel ca Adam cel nou, şi, încă şi mai 

mult a dus-o la desăvârşirea menită ei, încă de la facere. Deplina asemănare cu Dumnezeu şi 

participarea la firea cea dumnezeiască (II Petru 1, 4).  

Toate ostenelile creştinului, toate virtuţile şi toate formele de luptă (cu sine, cu 

lumea şi cu duhurile rele) au un singur scop: realizarea şi susţinerea comuniunii omului cu 

Dumnezeu. În vederea acestei relaţii, Dumnezeu s-a descoperit dându-ne harul Său. Cum 

relaţia cu Dumnezeu – relaţie interpersonală - trebuie să fie sinergică, omul contribuie cu 

toate formele de asceză asumate şi puse în lucrare în vederea acestei relaţii. Relaţia cu 

Dumnezeu  nu se realizează nici prin ştiinţa, nici prin putere, ci prin dialog. Cea mai eficientă 

formă de dialog cu Dumnezeu o constituie rugăciunea. 

II.1. Definiţiile “rugăciunii” în scrierile Sfinţilor Părinţi  

Dacă rugăciunea creştină este respiraţia naturii noastre îndumnezeite, atunci nu-i 

putem da decât definiţii aproximative, scoase din experienţa omenească. Natura ei profundă 

şi chiar posibilitatea ei de a fi nu se descoperă decât celui ce pătrunde în sanctuarul ei. 

Definiţiile, care sunt fructul acestei experienţe, nu descriu decât un aspect parţial sau altul al 

ei. 

Toţi dascălii rugăciunii şi teologii Bisericii se feresc să dea definiţii rigide şi 

definitive oricărei noţiuni duhovniceşti, implicit rugăciunii. De ce? Pentru că stările şi faptele 

care ţin de viaţa duhovnicească nu pot fi închise în limitele înălţătoare ale unei definiţii, în 

limitele cuvintelor. A defini înseamnă a aşeza nişte hotare, a îngrădi între limitele logice un 

fapt duhovnicesc, o realitate sau stare, şi chiar trăire ce tine de lumea duhului. 

Dar este cu putinţă ca definiţiile şi cuvintele care le formează să exprime viaţa? 

Putem exprima în cuvinte jertfelnicia unui suflet care iubeşte sau eroismul unui om care 

dispreţuieşte moartea sau dragostea unui sfânt pentru Dumnezeu?  

Adesea vom rămâne în afara esenţei, în timp ce adevărul central ne va scăpa. 

Cuvintele constituie în acest caz o mărturie a altor cuvinte care se ascund în spatele lor. 

Definiţia este ca o traducere a unui text străin, dar orice text are în limba sa o esenţă care 

                                                           
13 Sfântul Atanasie cel Mare,apud. Larchet, Jean-Claude, Terapeutica bolilor spirituale, Ed.Sophia, Bucureşti, 
2001, p.7; 
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scapă oricărei traduceri. Traducerea transmite cu alte cuvinte mesajul textului original dar 

poate face aceasta doar până la un anumit punct. Frumuseţea textului original, atmosfera lui 

spirituală, cadenţa, duhul, orizonturile neînţelese scapă inevitabil şi celor mai buni 

producători.  

La fel se întâmplă, şi încă într-un grad mult mai înalt, cu cele duhovniceşti. 

Cuvintele care se folosesc pentru a defini aceste fapte duhovniceşti sunt, în realitate, cuvinte 

care traduc alte cuvinte. Cuvintele originale sunt negrăite, inexprimabile, de nespus; nici nu s-

au rostit şi nici nu se pot rosti vreodată sub forma cuvintelor obişnuite ale limbii umane. Sunt, 

oarecum, acele „ cuvinte negrăite” pe care, pentru a le înţelege e nevoie de lucrarea tuturor 

puterilor sufleteşti, nu numai a raţiunii. În cele din urmă aceasta înseamnă trăire personală şi 

exprimare a unui lucru într-un mod cu totul diferit de cel în care întelegem sau cunoştem un 

obiect fizic. 

Putem oare explica unui surd ce am trăit ascultând o muzică minunată? Oricâtă artă 

a vorbirii am avea, oricât de bine am descrie aceste trăiri, cel care le va citi nu va putea simţi 

ceea ce am trăit noi. De asemenea se întâmplă să citim ceva şi să credem că am înţeles textul 

în profunzime, dar experienţa ulterioară ne arată că ceea ce am înţeles citind nu se potriveşte 

cu realitatea. Astfel, trăirea unei realităţi, descoperă adâncimea necunoscută pentru noi a 

cuvintelor care descriu acea realitate, stare duhovniceasca, etc14. 

Maestrul incontestabil în definiţii date realităţilor duhovniceşti, Sfântul Ioan Scărarul 

îşi începe cuvântul său despre rugăciune astfel: 

„Rugăciunea este, după însuşirea ei, însoţirea şi unirea omului cu Dumnezeu; iar 

după lucrare, susţinătoarea lumii. Este împăcarea cu Dumnezeu; maica lacrimilor şi fiica lor; 

curăţire a păcatelor, pod care ne trece peste marea ispitelor, zid de apărare împotriva 

necazurilor vieţii, nimicitoare a războaielor pe care ni le fac demonii, lucrarea îngerilor, hrana 

tuturor celor fără de trup, bucuria fericiţiilor în viaţa viitoare, lucrare fără de margini, izvor al 

virtuţilor, pricinuitoare a darurilor cereşti, sporire nevăzută, hrană a sufletului, luminare a 

minţii, secure ce doboară pomul deznădejdii, doveditoare a nădejdii, izgonire a întristării, 

bogaţia monahilor, comoara sihaştrilor, împuţinarea mâniei, oglinda în care vedem progresul 

ce-l realizăm în virtute, arătare a măsurilor cu care ne măsoară Dumnezeu şi cu care trebuie 

să ne măsurăm şi noi aproapele, semn care arată starea în care se află sufletul, vestitoare a 

celor ce vor să fie, indiciu al măririi ce se va dobândi în rai”15. 

                                                           
14 Vitti, Arhim,, E., Tâlcuiri la Filocalie, vol. 4., Ed. Sf. Nectarie, Arad, 2009, p. 79-89; 
15 Sfântul Ioan Scărarul, Scara Raiului, Ed. Învierii, Arhiepiscopia Timişoarei, 2004, p.276; 
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Rugăciunea reprezintă actul esenţial, fundamental al vieţii noastre religioase, este 

mijlocul de a ne pune în legătură directă cu Dumnezeu, prin înălţarea gândului, a inimii, a 

voinţei noastre spre El. Rugăciunea a fost definită la Sfinţii Părinţi ai Bisericii ca: „vorbire 

adresată lui Dumnezeu” (Sfântul Ioan Hrisostom, Omilia V, la Facere); „Convorbire cu 

Dumnezeu” (Sfântul Grigorie de Nissa, Cuvânt I Despre Rugăciune); „Înalţarea minţii către 

Dumnezeu sau cererea celor ce se cuvin de la Dumnezeu” (I.Damaschin, Dogmatica, III, 

p.24)16. 

Rugăciunea este vorbirea sfântă a sufletului cu Dumnezeu; e vorbirea copilului cu 

Tatăl său; e înălţarea minţii, a inimii şi a voinţei omului credincios la cer; e convorbirea 

noastră familială cu cerescul Tată17. 

II.2. Importanţa şi modul de diferenţiere a stării de rugăciune  

Legată de viaţă, rugăciunea urmează nenumaratele forme şi manifestări ale acesteia. 

Prin urmare, ea primeşte nume extrem de variate, pe care autorii duhovniceşti le utilizează cu 

o mare spontaneitate. Astfel, de exemplu, Martyrius Sahdona enumeră amestecat: „starea de 

slujbe, cântarile laudelor, avânturile minţii spre Dumnezeu, suspinele înaintea Lui, 

îngenuncherile, implorările, săltările duhovniceşti ale inimii, revărsarea lacrimilor, aprinderea 

în duhuri, flacăra iubirii, râvna cugetării, contemplarea neîmprăştiată a lui Dumnezeu”18 . 

În Scara Raiului a Sfântului Ioan Scărarul citim: „a sta înaintea lui Dumnezeu e 

lucru comun tuturor celor ce se roagă; dar rugăciunea cunoaşte o mare felurime şi diversitate 

­”19 Iar însuşi faptul că se folosesc nume atât de diferite arată un efort de clasificare, iar 

anumiţi termeni au dobândit în acest fel treptat semnificaţii specifice: rugăciune vocală, 

mentală, afectivă, meditaţie, contemplaţie, etc. Autorii care îi utilizează caută în mod spontan 

să-i claseze într-o anumită ordine, însă problema este de a găsi un criteriu adecvat. Toţi 

povăţuitorii îşi gradează învăţătura după progresul ucenicilor. Ei caută să stabilească cel mai 

potrivit gen de rugăciune începătorilor, celor ce înaintează şi celor desăvârşiţi; astfel, de 

exemplu, Ioan Singuraticul descrie rugăciunile potrivite oamenilor „somatici, psihici şi 

pnevmatici (trupeşti, sufleteşti şi duhovniceşti)”20 .Toţi adresează lui Dumnezeu cererile lor, 

însă cererile formulate de cei ce se nevoiesc în făptuire (práxis) sunt, după avva Evagrie, 

                                                           
16 Branişte, Pr. Prof. Dr., E., şi Branişte, Prof., E., Dicţionar Enciclopedic de Cunoştinţe Religioase, Ed. 
Diecezana, Caransebeş, 2001, p.414;  
17 Sfântul Teodor al Edesei, apud. Felea, Pr., I.V., op. cit., vol. II, p.397; 
18 Martyrius Sahdona, apud.., Špidlík, T., op.cit., p.40-41; 
19 Sfântul Ioan Scărarul,apud. Špidlík, T., op.cit., p.41; 
20 Hausherr, I., apud. Špidlík, T., op.cit., p.41; 
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diferite de cele formulate de cei care aspiră la vedere (theoria)21 .Adeseori s-au fixat patru 

forme fundamentale ale rugăciunii, plecând de la analiza celor patru termeni întâlniţi în 

Epistola I către Timotei a Sfântului Apostol Pavel: „vă îndemn deci, înainte de toate să faceţi 

cereri, rugăciuni, mijlociri, mulţumiri, pentru toţi oamenii” (I Tim. 2, 1). 

II.3. Rugăciunea, treaptă a urcării spirituale spre desăvârşire  

Rugăciunea este de fapt o creaţie a minţii, de aceea ea are o varietate nesfârşită de 

forme; putem însă distinge în ea un anumit număr de moduri de rugăciune potrivit tendinţei 

sau atitudini interioare a principalelor puteri duhvniceşti ale omului. 

Aceste moduri corespund etapelor dezvoltării normale a spiritului uman, care sunt:  

 Mişcarea minţii în afară; 

 Întoarcerea spre sine însăşi; 

 Urcuşul ei spre Dumnezeu prin omul lăuntric; 

Această ordine a servit drept bază Sfinţilor Părinţi în definirea celor trei trepte ale 

rugăciunii. Cea dintâi e caracterizată de imaginaţie, mintea nefiind încă în stare să se ridice 

nemijlocit la contemplaţia pură; cea de a  doua e caracterizată de meditaţie, iar cea de-a treia 

de cufundarea în contemplaţie. Numai cea de-a treia este corectă şi rodnică în ochii Sfinţilor 

Părinţi, dar, conştienţi de neputinţa omului de a stăpâni rugăciunea curată încă de la începutul 

căii spre Dumnezeu, ei socoteau fireşti şi folositoare la vremea lor şi primele două trepte. Cu 

toate acestea ei precizează că, dacă omul se limitează la prima treaptă şi continuă să o cultive, 

rugăciunea sa nu va rămâne doar stearpă, ci va putea da naştere unor mişcări duhovniceşti 

profunde. Această treaptă a rugăciunii nu-l lasă pe om să iasă din rătăcirea sa inerentă ci îi 

ţine mintea într-o lume iluzorie, asemănătoare celei a creaţiei poetice22. 

Rugăciunea „este o minte care se lipseşte de toate cele pământeşti, o inimă cu 

privirile îndreptate cu totul spre obiectul nădejdii”23. Rugăciunea trebuie să-l însoţească 

permanent pe om în urcuşul său duhovnicesc. Rugăciunea are mai multe trepte până când ia 

forma rugăciunii neîncetate. 

Prima dintre treptele rugăciunii este „deprinderea dobândită din obişnuitele 

rugăciuni săvârşite cu glas tare în biserică şi acasă”24. 

Pentru a putea deprinde însă şi această rugăciune începătoare trebuie să ne pregătim 

dinainte. „Mai înainte de a făgădui pregăteşte-te, şi nu fi ca omul care ispiteşte pe Domnul”  

                                                           
21 Špidlík, T., op. cit., p.41; 
22 Arhim.Sofronie, Viaţa şi învăţătura Stareţului Siluan Athonitul, Ed. DEISIS, Sibiu, 2004, p. 145-146; 
23 Jean Gouillard, Mica Filocalie a rugăciunii inimii, trad. rom. Ilie şi Ecaterina Iliescu, Bucureşti, p. 80 
24 Sbornicul-Culegere despre rugaciunea lui Iisus,vol 1,Ed.Reîntregirea,Alba-Iulia 2000, p. 38 
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(Sir, 18, 23). Pentru ca să fie înţeles conţinutul rugăciunii minţii, el trebuie considerat în 

cadrul spiritualităţii ortodoxe şi în special, în spaţiul tradiţiei isihaste. De ce sunt necesare 

numai câteva cuvinte adresate lui Hristos? „Pentru că ele reprezintă un rezumat sinoptic al 

teologiei şi spiritualităţii. Al teologiei, pentru că "Iisus" e mărturisit ca Domn şi Fiu al lui 

Dumnezeu. Al spiritualităţii pentru că în "miluieşte-mă" se concentrează toate cererile omului 

păcătos. Şi de vreme ce cererea milei cu inimă înfrânată purcede din smerenia care nu cade, e  

sigură şi iubită de Dumnezeu, ce altceva este atunci mila decât îndurările şi iubirea lui 

Dumnezeu, care se vor arăta sub forma în care vor contribui la mântuirea celui care se 

roagă”25. 

 

CAPITOLUL III- TEMEIURI SCRIPTURISTICE ALE RUGĂCIUNII CONTINUE ȘI 

FAPTELE BUNE 

Rugăciunea este împreună-vorbire cu Dumnezeu, este arma duhovnicească 

împotriva diavolului, este scara către cer, izvorând din nepieritoarea virtute a iubirii faţă de 

Dumnezeu şi de semeni. Rugăciunea este inima religiei creştine; este cel mai potrivit prilej de 

întâlnire cu Dumnezeu; în cultul Bisericii noastre, ea ocupă un loc cu totul aparte. Tot ceea ce 

este slujbă religioasă înseamnă, înainte de toate, rugăciune. 

Când ne rugăm să avem încredinţarea că Dumnezeu este cu noi, că El, Proniatorul , 

vine întru întâmpinarea cererilor noastre bune. Acesta este motivul care face ca adevărata 

rugăciune să exprime sentimentul adorării lui Dumnezeu, al iubirii de semeni şi al evlaviei.  

Însă, aşa cum spunea un vestit ierarh ortodox, „lumea contemporană a pierdut într-o 

mare măsură duhul de rugăciune, şi disciplina trupului a devenit  ceva secundar în închipuirea 

oamenilor. Noi uităm că nu suntem suflet ce locuieşte în trup, ci om – alcătuit din trup şi 

suflet – şi, după Apostolul Pavel, suntem chemaţi să proslăvim pe Dumnezeu şi în trupul şi în 

sufletul nostru26. 

                 În Sfânta Scriptură avem nenumărate exemple de rugăciuni ascultate şi împlinite. 

Voind să ne dea toate cele veşnice şi cereşti, Domnul ne îndeamnă să-L împresurăm 

cumva cu îndrăzneala noastră. El nu numai că nu dispreţuieşte şi nu respinge pe cei 

îndrăzneţi, dar chiar îi pofteşte şi îi laudă, făgăduindu-le cu foarte mare bunăvoinţă că le va 

da orice vor nădăjdui: „Cereţi şi vi se va da; căutaţi şi veţi afla; bateţi şi vi se va deschide. 

Că oricine cere ia; şi cel ce caută găseşte, şi celui care bate i se va deschide.” (Lc 11,9-10). 
                                                           
25 Teoctist Dionisiatul, op. cit., p. 70 
26 †Antonie de Suroj, Şcoala Rugăciunii, Ed. Sfintei Mănăstiri Polovraci, 1994, p. 87; 
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O pildă desăvârşită şi sfântă pentru rugăciunile noastre este rugăciunea pe care Iisus, 

ca Om, a adus-o lui Dumnezeu Tatăl. Aceasta va fi cercetată prin prisma celor două momente 

esenţiale din activitatea mesianică de mântuire a lumii; desprindem, astfel, Rugăciunea din 

Grădina Ghetsimani şi Rugăciunea Domnească. 

III.1. Rugăciunea Domnească ca stare a comuniunii omului cu  Dumnezeu. Marturii 

scripturistice si patristice ale comuniunii credinciosului cu Dumnezeu 

Este  un adevăr deja cunoscut şi recunoscut de către toţi creştinii – nu numai cei 

ortodocşi – că cea mai importantă şi atotcuprinzătoare rugăciune este Tatăl nostru, aceasta 

atât pentru că ne-a fost lăsată direct de Dumnezeu-Mântuitorul, ca urmare a cererii Sf 

Apostoli, cât şi datorită bogăţiei de învăţături pe care le conţine – în esenţă, tot ceea ce este de 

folos vieţii noastre sufleteşti şi trupesti. 

În Rugăciunea Domnească este formulată o stare sublimă şi mai înaltă care se 

formează numai din contemplarea lui Dumnezeu şi din ardoarea dragostei în care se cufundă 

mintea, făcându-l pe cel ce se roagă să vorbească Domnului cu sentimente familiale, ca unui 

tată. Atunci când declarăm că Domnul şi Stăpânul universului este Tatăl nostru, în mod sigur 

mărturisim că din starea de robi suntem primiţi în adopţiune ca fii. 

III.2. Rugăciunea inimii ca comuniune a omului cu Dumnezeu. Marturii patristice  

Mintea omenească însetează după cunoaştere, după cunoaşterea integrală. Nimic nu 

poate desfiinţa dorinţa noastră de a cunoaşte, şi în chip firesc năzuinţa noastră ultimă este 

cunoaşterea Fiinţei Primordiale, a Celui sau a Ceea ce există în mod real. În toate epocile 

istoriei, omul a cinstit în mod instinctiv acest principiu. Părinţii şi strămoşii noştri L-au 

venerat în felurite moduri pentru că ei nu L-au cunoscut „aşa cum este”(I In. 3. 2). 

Dumnezeu este singurul nostru mijloc de acces spre a-L cunoaşte, dacă Se va 

descoperi pe sine Însuşi. Problema cunoaşterii lui Dumnezeu trimite mintea aflată în căutare 

înapoi prin secole, spre momentele în care Dumnezeu se făcea cunoscut omului pe diferite 

căi.  

Primele documente ale epocii imediat apostolice conţin povăţuiri importante cu 

privire la rugăciunea euharistică şi mărturisirea păcatelor. Încep, astfel, să se contureze 

trăsăturile tipice ale rugăciunii creştine. 

III.3. Rugăciunea inimii ca trăire în Hristos şi cu Hristos. Semnificaţie, condiţii şi 

mijloace (metode) 
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Calea de a ajunge la aceasta este scurta rugă: „Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui 

Dumnezeu, miluieşte-mă pe mine, păcătosul”. Ea se repetă cu voce tare, sau doar în gând, 

încet, în linişte, cu luare aminte, cu inima eliberată pe cât se poate de tot ceea ce nu se 

potriveşte cu această rugăciune. Nu numai grijile lumeşti îi sunt străine, dar şi orice 

preocupare sau nădejde de a primi un răspuns, orice vedenie lăuntrică, părerea că resimţi 

ceva, visările, întrebările curioase sau jocul închipuirii. 

Toate ostenelile creştinului, toate virtuţile şi toate formele de luptă (cu sine, cu 

lumea şi cu duhurile rele) au un singur scop: stabilirea conştientă a relaţiei cu Dumnezeu şi 

statornicirea în această relaţie. În vederea acestei relaţii, Dumnezeu s-a descoperit dându-ne 

harul Său. Cum relaţia cu Dumnezeu – relaţie interpersonală - trebuie să fie sinergică, omul 

contribuie cu toate formele de asceză asumate şi puse în lucrare în vederea acestei relaţii. 

Relaţia cu Dumnezeu  nu se realizează nici prin ştiinţă, nici prin putere, ci prin dialog. Cea 

mai eficientă formă de dialog cu Dumnezeu o constituie rugăciunea27. 

Chemând în rugăciune numele Domnului, omul aleargă la Mântuitorul ca la un 

adăpost, pentru a fi apărat şi a primi ajutorul Lui; prin rugăciune el cere – iar dacă se roagă 

aşa cum se cuvine, şi primeşte – harul care-i vine în ajutor şi prin care îi biruieşte pe 

vrăjmaşi28. 

Viaţa duhovnicească începe cu rostirea orală în scurte răstimpuri a acestei rugăciuni, 

adâncindu-se şi purificându-se pe măsură ce rugăciunea lui Iisus se rosteşte mai des, mai 

interiorizat şi mai de la sine. 

În povestirile pelerinului rus rugăciunea lui Iisus trece prin trei faze: 

I. Faza întâi, aceea a rostirii simple a ei, la început de trei mii de ori pe zi, apoi de 

şase mii de ori, pe urmă de douăsprezece mii, apoi tot timpul.  

II. După o vreme practicantul ei poate trece la metoda atribuită Sfântului Simeon 

Noul Teolog, căutându-şi cu inchipuirea locul inimii şi reglându-şi respiraţia, pentru ca să 

sincronizeze cuvintele rugăciunii cu bătăile inimii şi cu ritmul respiraţiei. Dar nici acum nu a 

ajuns încă la rugăciunea mintală.  

III. La aceasta ajunge când mintea face de la sine rugăciunea, cu totul fără cuvinte, 

ca o mişcare permanentă a ei, paralelă cu bătăile inimii. 

                                                           
27 Răducă, Pr. Prof. Dr., V., Monahismul egiptean, Ed. NEMIRA, Bucureşti, 2003, p.63;  
28 Larchet, Jean-Claude Terapeutica bolilor spirituale, Ed. Sophia, Bucureşti, 2001., p.440; 
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Dacă primele două trepte se numesc mai ales rugăciunea lui Iisus, a treia se numeşte 

cu deosebire rugăciunea mintală sau curată. Prin urmare rugăciunea lui Iisus devine treptat 

rugăciune mintală, deşi conţinutul rugăciunii mintale este tot Iisus29. 

III.4. Treptele rugăciunii lui Iisus. Generalităţi 

Această rugăciune are diferite trepte, ele fiind următoarele: rugăciunea vorbită, 

rugăciunea minţii, rugăciunea minţii din inimă lucrătoare, rugăciunea inimii de sine 

mişcătoare, rugăciunea inimii curată şi rugăciunea văzătoare. Deoarece prin lucrarea lăuntrică 

Dumnezeu rânduieşte mântuirea noastră, dându-i omului prin rugăciune, la momentul 

potrivit, din harul Său, tot ceea ce-i este necesar, celui ce începe această lucrare îi este 

necesar un povăţuitor, care a depăşit fazele de început ale rugăciunii precum şi faza 

contemplativă (văzătoare) şi care poate să-şi ajute ucenicul să treacă prin toate ispitele.  

1. Rugăciunea  vorbită – prima treaptă a Rugăciunii lui Iisus 

Rugăciunea lui Iisus, la fel ca şi alte virtuţi, necesită experienţă, astfel încât omul 

trebuie să se străduiască prin autoimpunere să petreacă în rugăciune. Pe măsura silirii şi cu 

ajutorul harului dumnezeiesc, se formează deprinderea, şi astfel omul se întăreşte în nevoinţa 

pe care o presupune rugăciunea. Deprinderea de a lucra rugăciunea se dobândeşte prin 

statornicia în pronunţarea cuvintelor din rugăciune. Rugăciunea vorbită necesită cantitate 

pentru că,  pe parcurs, nu dintr-o dată, cantitatea va creşte în strânsă legătură cu atenţia şi 

stăruinţa minţii rugătoare. În timpul lucrării rugăciunii vorbite, diavolul, trupul şi lumea 

acţionează dinăuntru şi dinafară, sustrăgând mintea de la ea30 . 

2. Rugăciunea lucrătoare a minţii 

Rugăciunea lui Iisus lucrătoare a minţii se numeşte a minţii deoarece este spusă în 

gând, iar lucrătoare pentru că până la momentul predării totale în voia lui Dumnezeu, se 

săvârşeşte de către om intenţionat şi nu mişcată de la sine.  

  3. Rugăciunea minţii din inimă lucrătoare 

Această treaptă a rugăciunii este numită a minţii din inimă deoarece în cadrul ei, 

împreună cu mintea se roagă şi inima, adică întreg omul lăuntric. Iar lucrătoare este numită 

pentru că, în cazul ei, voinţa omului continuă să lucreze în el manifestându-se prin îndemnuri 

                                                           
29 Ibidem, p.233-234; 
30 Ibidem, p. 66-67; 
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şi fapte. Rugătorul încă nu a intrat în întreaga împlinire a voii lui Dumnezeu; el o împlineşte 

doar parţial, iar în rest îşi îndeplineşte lucrarea şi fiinţa sa.  

4. Rugăciunea minţii din inimă de sine mişcătoare   

Treptat rugătorul ajunge într-un total devotament faţă de voinţa lui Dumnezeu. 

Acum mintea împreună cu rugăciunea este coborâtă de către Dumnezeu în inimă pentru 

lucrarea rugăciunii minţii din inimă de sine mişcătoare. Aflându-se în acest stadiu, rugătorul 

se apropie de adevărata cunoaştere şi împlinire totală a voii lui Dumnezeu, intră în viaţa 

duhovnicească cea adevărată, iar mintea lui capătă o întreagă înţelepciune, pătrunzând astfel 

nu întru totul, în unul din locaşurile minţii.  

5. Rugăciunea minţii în inimă curată 

După o deplină lăsare în voia lui Dumnezeu, prima fază a rugăciunii duhovniceşti 

este numită a minţii din inimă de sine mişcătoare. După acesta urmează o treaptă mai 

desăvârşită, a rugăciunii curate sau neîmprăştiate. Această rugăciune a minţii din inimă se 

săvârşeşte cu mintea şi cu inima care s-au curăţit în întregime de întuneric şi de patimi. Inima, 

fiind despătimită, se roagă curat şi printr-o astfel de inimă nu mai ies cugete şi dorinţe 

păcătoase. 

III.5 Rugăciunea şi contemplaţia-trepte ce duc spre cer 

Sfântul Grigorie Palama cunoaşte ca o treaptă superioară teologiei negative un 

apofatism mai deplin şi mai existenţial, realizat prin rugăciunea curată, e un extaz al 

tăcerii interioare, o oprire totală a cugetării în faţa misterului divin înainte de a coborî, 

în mintea astfel oprită de uimire, lumina dumnezeiască de sus 31.  

Deci înainte de a ne ocupa cu treptele superioare ale cunoaşter ii lui 

Dumnezeu prin tăcere completă şi prin vederea luminii dumnezeieşti, trebuie să ne 

oprim asupra rugăciunii curate. Rugăciunea, ea însăşi are mai multe trepte, fiecare 

corespunzând uneia dintre treptele urcuşului duhovnicesc pe care se află omul. Căci 

rugăciunea trebuie să însoţească permanent pe om în urcuşul său.  

Făcând abstracţie de rugăciunea care cere bunuri materiale şi care este o 

rugăciune inferioară, am putea judeca progresul în rugăciunea vrednică de laudă după 

două criterii: după obiectul ei şi după concentrarea mai mult sau mai puţin 
                                                           
31 Al treilea dintre cele posterioare, Despre lumina sfântă, Filocalia VII.Ed.Humanitas,Bucureşti , p. 310  
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desăvârşită, şi după starea de linişte a sufletului ce se roagă. În ce priveşte primul 

criteriu, Evagrie recomandă că mai întâi să te rogi “ca să te curăţeşti de patimi, al 

doilea, ca să te izbăveşti de neştiinţă şi uitare; al treilea, de toată ispita şi părăsirea”32. 

În generalitatea lor, aceste trei feluri de rugăciuni deosebite după cuprinsul lor ar 

corespunde cu cele trei faze ale urcuşului duhovnicesc: a purificării, a iluminării şi a 

unirii. În ce priveşte al doilea criteriu, pe orice treaptă rugăciunea adevarată trebuie să 

tindă a ţine mintea nefurată de vreun gând, ori vreo grijă33; în măsură în care reuşeşte 

să alunge mai deplin şi pentru mai multă vreme gândurile, e o rugăciune tot mai 

desăvârşită. Rugăciunea cu adevărat desăvârşită este rugăciunea curată, adică aceea 

pe care o face mintea când a ajuns la capacitatea de a alunga uşor şi pentru multă 

vreme orice gânduri în vreme ce se roagă. Dar la această capacitate ajunge omul 

numai după ce a dobândit libertatea de patimi.  

 

CAPITOLUL IV- TREZVIA-CALEA CE DUCE LA SPORIREA VIRTUŢIILOR 

CREŞTINE 

Curăţirea şi luminarea sufletului prin sfaturile duhovnicilor, prin citirea cărţilor 

duhovniceşti, prin urmarea poruncilor, prin păzirea canoanelor şi prin trăirea virtuţilor 

religioase şi morale, nu vădesc nici un progres duhovnicesc fără trezvia minţii, susţinută prin 

meditaţie. 

Mintea (mens) este lumina sufletului, făclia care conduce trupul, cetatea deasupra 

muntelui (Mt. 5, 14), care arată puterea şi slava omului. Pentru cultivarea ei prin religie, 

filosofie, ştiinţă şi artă, avem bisericile şi şcolile, cu toate amvoanele, cadrele şi bibliotecile 

lor, pentru îndreptarea ei când nu mai slujeşte adevărului şi devine primejdioasă, avem 

institutele de corecţie şi casele de nebuni. Mintea prin munca şi puterile ei (raţiunea, 

priceperea, inteligenţa, memoria, gândirea, imaginaţia) creează cultura şi civilizaţia, tehnica 

şi artele; dar tot mintea le şi distruge, când nu are simţ de răspundere pentru ceea ce gândeşte 

şi înfăptuieşte. Când este sănătoasă, mintea e smerită, înţeleaptă, văzătoare, curată, 

credincioasă, îngerească, trează; când este bolnavă e trufaşă, nebună, întunecată, stricată, 

spurcată, pătimaşă, dobitocească, drăcească, necredincioasă. Când e trează – luminoasă şi 

cinstită; o singură minte face cât un popor întreg, cât o ţară întreagă, cât o lume întreagă. 

Când e răzvrătită, mincinoasă, ucigaşă, o singură minte primejduieşte un popor întreg, o ţară 

                                                           
32 Evagrie Ponticul, Capete despre rugaciune,; Filocalie  Vol  I,Ed. Humanitas,Bucureşti  p. 90 
33 Ibidem,p.89 



20 

 

întreagă, o lume întreagă. Câte nu a pătimit nu un om, ci creştinătatea şi omenirea întreagă, de 

la oamenii care nu au pe Dumnezeu în mintea lor pângărită şi îndrăcită? Câte râuri de lacrimi 

şi de sânge, pricinuite de războaie, câte valuri de minciuni au curs din acelaşi izvor otrăvitor, 

care e mintea fără simţ de răspundere morală şi fără de Dumnezeu?!...34. 

Monahii sunt deci luptători cu mintea care se aşează în zori la poarta inimii, cu 

aducerea-aminte de Dumnezeu şi cu rugăciunea neîncetată a lui Iisus, pentru a se împotrivi 

demonilor care vor să intre în ea sub formă de gânduri. Sunt foarte puţini însă cei care se 

silesc să ajungă la această liniştire (hesychia) a minţii, dar cine o doreşte trebuie să înceapă cu 

înfrânarea de la mâncăruri şi băuturi. Înfrânarea duce la Împărăţia lui Dumnezeu, atât la cea 

viitoare, cât şi la cea dinăuntrul nostru35. 

Războiul interior stârnit în ascuns are toate trăsăturile celui exterior: se dezlănţuie cu 

furie şi pe neaşteptate şi atacă părţile vitale ale sufletului pentru a-l ucide cu păcatul. Numai 

având inima curăţită de păzirea legii putem rămâne cu Iisus, dar pentru a putea face aceasta e 

nevoie de o strajă trează în permanenţă, care să unească atenţia şi rugăciunea. Monahul se 

opune ispitelor venite prin cele cinci simţuri cu stratageme dumnezeieşti şi trupeşti: alungă 

plăcerile cu privegherile şi cu o înfrânare constantă de la mâncare. Ostenelile trupului nu sunt 

respinse, dar numai trezvia curăţă conştiinţa şi învaţă lupta duhovnicească. 

IV.1. Trezvia- stare de priveghere şi pază a minţii 

„Cei ce se nevoiesc trebuie să-şi păstreze cugetarea pururi netulburată, ca mintea, 

deosebind gândurile ce trec prin ea, pe cele bune şi trimise de Dumnezeu să le aşeze în 

cămările amintirii, iar pe cele întunecoase şi drăceşti să le arunce afară din jitniţele firii. Căci 

atunci când marea e liniştită, pescarii văd până în adâncuri, încât nu le scapă aproape nici 

unul din peştii care mişună acolo. Dar când e tulburată de vânturi, ascunde în negura 

tulburării ceea ce lasă cu prisosinţă să fie văzut când e liniştită şi limpede. Meşteşugul celor 

ce pun la cale vicleşugurile pescăreşti nu mai are atunci nici o putere. Aceasta se întâmplă să 

o păţească şi mintea contemplativă, mai ales atunci când dintr-o mânie nedreaptă se tulbură 

adâncul sufletului”36. 

Trezvia reprezintă lucrarea, munca vieţii noastre, chemarea noastră apostolică, 

făptuirea şi viaţa noastră, ba chiar, am putea spune, răsuflarea noastră. După cum dacă ne 

oprim să mai respirăm, aerul vital încetează să mai intre înlăuntrul nostru şi vom muri, tot aşa 
                                                           
34 Felea, Pr., Ilarion V., Spre Tabor, vol. III, Ed. CRIGARUX, Piatra Neamţ, 2008, p. 383-384; 
35 Ibidem; 
36 Dionisiatul, Monah Teoclit, Tâlcuiri la Filocalie – Sfântul Diadoh al Foticeii, vol. 2, Ed. Sf. Nectarie, Arad, 
2008, p. 71; 
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, dacă ne va lipsi trezvia, fie şi numai pentru o clipă, va înceta intrarea în fiinţa noastră a 

suflării de viaţă făcătoare a Duhului Sfânt. 

Sfântul Isihie defineşte trezvia astfel: „fixarea stăruitoare a gândului şi aşezarea lui 

în poarta inimii ca să privească gândurile hoţeşti care vin (din afară)­ şi încearcă să 

amăgească mintea prin năluciri”37 .Aşadar, trezvia, „filozofia minţii”38, este santinela sau 

paza minţii la poarta inimii, ca să oprească năvălirea gândurilor rele:” Toate păcatele bat mai 

întâi numai prin gânduri la uşa minţii,încât dacă ar fi primite de cugetare, s-ar face apoi 

păcate sensibile şi groase. Dar pe toate le taie virtutea cugetătoare a trezviei, nelăsându -le să 

intre în omul nostru lăuntric şi să se prefacă în fapte rele”39. 

IV.2. Modalităţile de păstrare şi sporire a stării de trezvie  

Trezvia este o lucrare neîntreruptă; ea este o „artă duhovnicească, care, printr-o 

practicare îndelungată şi perseverentă şi cu ajutorul lui Dumnezeu, îl eliberează pe om de 

toate faptele rele, de vorbele şi gândurile pătimaşe. Ea îi dăruieşte celui ce o practică o 

deplină cunoaştere a lui Dumnezeu celui nepătruns, în măsura în care poate fi cunoscut, şi un 

răspuns referitor la tainele cele ascunse ale lui Dumnezeu. Ea împlineşte toate poruncile 

dumnezeieşti ale Vechiului şi Noului Testament. Ea ne dăruieşte bunătăţile veacului viitor. 

Ea este cu adevărat curăţia inimii ...”40. 

Cel ce voieşte să se îndeletnicească cu meşteşugul trezviei duhovniceşti, trebuie să 

ia seama la sine însuşi ( Gal. 6,1 ), cu grijă amănunţită, mergând până în adâncurile fiinţei 

sale41 .A lua aminte omul la sine şi a se păzi înseamnă, după cum am văzut în îndemnurile 

repetate ale Sfinţilor Părinţi, a se îngriji de fiinţa şi de menirea sa duhovnicească, iar nu de 

lucrurile din afară. Omul trebuie să se străduiască să-şi recunoască bolile sufleteşti, această 

recunoaştere fiind condiţia tămăduirii sale: „ Ia aminte de tine însuţi ca să cunoşti când ţi-e 

sănătos şi când ţi-e bolnav sufletul. Căci mulţi oameni, din pricina marii lor neluări aminte, 

suferă de boli grele, de nevindecat; şi nici aceia nu ştiu că sunt bolnavi ( ­ ) Porunca spune: 

încetează a te interesa de păcatele altuia! Nu mai da răgaz gândurilor să se ocupe de 

                                                           
37 Sfântul Isihie Sinaitul, Scurt cuvânt de folos sufletului şi mântuitor despre trezvie şi virtute, în Filocalia, 
vol.4, Ed. Humanitas, Bucureşti, 2000, p.51; 
38 Ibidem, p.72; 
39 Ibidem, p.71; 
40 Sfântul Isihie, apud. Sfântul Ignatie Breanceaninov, Fărâmiturile ospăţului, Episcopia Ortodoxă Română Alba Iulia, 
1996, p. 145; 
41 Colliander, Tito, Calea asceţilor, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune al B.O.R., Bucureşti, 1997, p. 61; 
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cusururile altora, ci ‹‹ Ia aminte de tine însuţi ››, adică: întoarce-ţi ochii sufletului spre 

cercetarea propriilor tale cusururi”42, spune Sfântul Vasile cel Mare. 

Trezvia se câştigă progresiv; se ajunge la ea printr-un efort neîntrerupt. Ea se naşte 

în mod deosebit din lectură şi din rugăciunea făcută cu atenţie, din obişnuinţa de a veghea 

asupra ta însuţi, de a fi treaz, de a te gândi la orice cuvânt pe care-l spui şi de a reflecta la 

fiecare acţiune pe care o întreprinzi, de a fi atent la toate gândurile şi simţămintele luând 

seama la tine pentru a nu deveni într-un chip oarecare pradă păcatului43. Sfântul Apostol 

Petru ne îndeamnă spunând: „Fiţi treji, privegheaţi. Potrivnicul vostru, diavolul, umblă 

răcnind ca un leu, căutând pe cine să înghită, Căruia staţi împotrivă, tari în credinţă (­)” (I 

Petru 5, 8-9) .  

IV.3. Roadele şi efectele trezviei 

Trezvia aduce tot binele, cuprinde în ea bunurile veacului ce va să fie şi ni le dă, nu 

în viaţa viitoare, ci în aceasta. După cum atunci când intri într-o magazie găseşti de toate, 

ajunge numai să vrei să intri, la fel, este suficient să urmezi calea trezviei şi găseşti chiar şi 

bunătăţile cele veşnice44. 

Trezvia este o lucrare care izvorăşte din propria personalitate, din propria ta inimă, 

dar pe care o ia Dumnezeu şi Se face povăţuitorul tău45. 

Trezvia nu se face doar călăuza vieţii drepte şi plăcute lui Dumnezeu, ci şi cauză, 

astfel încât viaţa bineplăcută lui Dumnezeu să devină urcuş către contemplaţie. Pentru 

dobândirea cunoştinţelor lumeşti, mai întâi învăţăm teoria şi apoi practica. Mai întâi învăţăm 

regulile de gramatică şi apoi le folosim. În viaţa duhovnicească însă, practica (făptuirea), ne 

conduce la cunoştinţa lucrurilor şi cu aceasta suntem conduşi la contemplaţie. Prin urmare, 

lucrarea care se întipăreşte şi se realizează prin trezvie în viaţa noastră ne descoperă întreaga 

cunoştinţă, întreaga filozofie duhovnicească care ne conduce la contemplaţie. Şi astfel, 

făptuirea devine urcuş către contemplaţie46. 

Trezvia ne învaţă cum trebuie să punem în mişcare cele trei părţi ale sufletului în 

mod drep47. 

                                                           
42 Sfântul Vasile cel Mare, Omlii şi Cuvântări, Scrieri, Partea Intâia, PSB 17, Omilia a XII-a, Ed. Institutului 
Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1986, p. 368-369; 371; 
43 Sfântul Ignatie Briancianinov, op. cit., p.254; 
44 Emilianos, Arhim., Simonopetritul, op. cit., p. 48;  
45 Ibidem, p. 61; 
46 Ibidem; 
47 Ibidem, p. 62; 
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După cum am văzut, clasificarea virtuţilor aparţine filozofiei greceşti dinainte de 

Hristos, dar ea a fost îmbrăţişată şi de părinţii bisericii. Părinţii vorbesc uneori despre maica 

virtuţilor, rugăciunea, care este centrul, puterea, pârga trezviei, conţinutul inimii curate, 

lucrarea noastră proprie, iar alteori, sub influenţa clasificărilor vechi, referindu-se la făptuire, 

la viaţa zilnică, vorbesc despre cele patru virtuţi generale. Astfel de tetrade sunt destule, cu 

siguranţă, dar precumpăneşte cea care cuprinde următoarele virtuţi: chibzuinţa, bărbăţia, 

întreaga-cugetare şi dreptatea. 

 

CAPITOLUL V- ARGUMENTE FILOCALICE REFERITOARE LA RUGĂCIUNE ŞI 

TREZVIE 

V. 1. Cunoaşterea lui Dumnezeu prin rugăciune  

În Scara Sfântului Ioan Scărarul se spune: "Rugăciunea este întărirea lumii", deci 

oamenii care se roagă într-un fel susţin lumea aceasta. Ei Îl fac pe Dumnezeu milostiv faţă de 

lumea aceasta. Sigur că Dumnezeu, dacă a creat lumea aceasta, vrea să fie milostiv faţă de 

lume şi s-o întărească, dar contribuim şi noi la întărirea lumii cu rugăciunea pe care o facem, 

rugăciunea fiind nu numai un mijloc de îmbunătăţire personală, ci şi un mijloc de 

îmbunătăţire a societăţii în care trăim. 

Sfântul Maxim Mărturisitorul de pildă, în dialogul între un bătrân şi un frate, a 

răspuns la întrebarea cum Sfântul Apostol Pavel care avea atâtea griji pentru a propovădui şi 

pentru a ajuta Bisericile spune totuşi "neîncetat să vă rugaţi", cum se ruga el neîncetat? Şi 

Sfântul Maxim Marturisitorul, răspunzînd la această întrebare, nu spune ca Sfântul Apostol 

Pavel zicea mereu: "Doamne, Iisuse Hristoase Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă pe mine 

păcătosul", ci spune altceva. Zice că: "Rugăciunea neîncetată este să ai mintea pururea lipită 

de Dumnezeu cu multa dragoste şi cu dor, să atârni cu nădejdea de Dumnezeu şi să te încrezi 

în El în orice ai face şi ţi s-ar întâmpla". Acesta este răspunsul Sfântului Maxim 

Mărturisitorul din care înţelegem că de fapt rugăciunea nu e de fapt o simplă repetare a unei 

formule de rugăciune, ci este o atitudine de rugăciune, o angajare spre slujirea lui Dumnezeu, 

să simţi că eşti lipit de Dumnezeu cu gândurile tale, să simţi că atîrni de El şi să ai nădejde în 

El şi să te încrezi în Dumnezeu în orice ai face şi orice ţi s-ar întâmpla, şi atunci această stare 

sufletească ţi se primeşte de Dumnezeu ca o rugăciune.  

O concepţie la fel cu aceasta a Sfântului Maxim Mărturisitorul o avea şi un pustnic 

despre care se spune în Pateric că a fost vizitat de un oarecare străin care la plecare şi-a cerut 
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iertare de la părintele că l-a reţinut de la rugăciunea lui, de la programul lui. Şi părintele 

respectiv a răspuns aşa: "Rugăciunea mea, frate, este să te primesc pe tine şi să te petrec cu 

drag". Cine Îi slujeşte lui Dumnezeu prin ceea ce face şi îşi face datoria în viaţa aceasta, 

acela, dacă dă un sens religios vieţii, prin tot ceea ce face Îi slujeşte lui Dumnezeu. De altfel, 

Cuviosul Dorotei spune că: "A te ţine de o singură faptă bună înseamnă a zidi un singur 

perete şi nu o casă întreagă".  

Rugăciunea are foarte mare importanţă pentru lume în general, ca şi pentru 

persoanele singuratice, în special; pentru cei sănătoşi şi în bună stare, ca şi pentru cei bolnavi 

şi în suferinţă. Numai că nu trebuie să ramanem doar la rugăciune când e nevoie  de mai mult 

decât de rugăciune.  

V.2. Rugăciunea şi trezvia – esenţiale în vederea restaurării omului 

a) Rugăciunea 

„ Când mintea s-a dezbrăcat de omul cel vechi şi s-a îmbrăcat în omul harului, vede 

şi starea sa în vremea rugăciunii, semănând cu safirul sau cu azurul cerului, stare pe care 

Scriptura o numeşte şi « loc al lui Dumnezeu¬, văzut de bătrâni pe muntele Sinai. (Iş, 24, 

10)48. 

b) Trezvia 

„După ce te-ai rugat cum trebuie, aşteaptă cele ce nu trebuie şi stai bărbăteşte păzind 

rodul tău. Căci spre aceasta ai fost rânduit dintru început, ca să lucrezi şi să păstrezi. Aşadar, 

după ce-ai lucrat, nu cumva să laşi nepăzit ceea ce ai făcut. Iar de nu, na-i folosit nimic 

rugându-te” 49. 

Trezvia e fixarea stăruitoare a gândului şi aşezarea lui în poarta inimii ca să 

privească gândurile hoţeşti care vin şi să asculte ce zic, şi ce fac ucigaşele, şi care este chipul 

făurit şi înălţat de diavoli, care încearcă să amăgească mintea prin năluciri” 50. 

 

CAPITOLUL VI -IMPORTANŢA  RUGĂCIUNII  ŞI  TREZVIEI  ÎN  LUMEA 

CONTEMPORANĂ 

VI.1. Preocupări şi studii teologice în contemporaneitate cu privire la  rugăciune 

                                                           
48 Evagrie Monahul, Filocalia, vol. 1, Ed. Institutul Biblic şi de Misiune al B.O.R., Bucureşti, 2008, p. 83. 
49 Ibidem, p. 104. 
50 Ibidem, p. 51. 
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A aduce lauda lui Dumnezeu înseamnă a recunoaşte că toată fiinţa noastră este 

creată şi-I aparţine Lui. Deci ascultarea noastră o datorăm numai Lui, căci suntem opera Lui 

şi trebuie să ne îndeplinim misiunea pe care ne-a încredinţat-o El. Orice alt scop am vrea să 

atingem în viaţa, în afara voinţei lui Dumnezeu nu ne va aduce decât dezastru trupesc şi 

spiritual. Noi suntem creaţi cu un scop bine determinat de Creatorul nostru şi El ne-a pus la 

dispoziţie toate mijloacele ca să-l atingem. Pentru mântuirea noastră El ne-a dăruit totul, chiar 

pe unicul său Fiu, pe Iisus Hristos, ca model de viaţă şi descoperitor al voinţei Sale.  

Trebuie să-L considerăm pe Dumnezeu prezent lânga noi, să vorbim cu El în mod 

sincer, fără falsitate şi să ascultăm în tăcere ceea ce El ne răspunde întotdeauna în conştiinţa 

noastră. El ne ascultă întotdeauna cu răbdare şi ia aminte în cererile noastre atunci când 

venim la El sinceri şi cu inima deschisă, aşa cum o doreşte El. 

Există în continuare preocupări cu privire la rugăciune. Au apărut numeroase 

articole şi cărţi din care credinciosul contemporan îşi poate hrăni sufletul şi cu ajutorul cărora 

poate să se apropie mai uşor şi cu mai multă nădejde de rugăciunea duhovnicească.  

VI.2. Actualizare şi progres a rugăciunii şi trezviei în lumea contemporană 

Nevoia de rugăciune a omului credincios este în afară de orice îndoială. Cu cât este 

mai puternică credinţa, cu atât este mai puternică şi nevoia sa de rugăciune. Pe de altă parte, 

credinţa unei persoane este susţinută de credinţa altor persoane. În aceasta apare importanţa 

Liturghiei şi a fiecărui cult public. 

Dar în societatea de astăzi constatăm o slăbire a credinţei. Prin urmare şi un fel de 

indiferenţă faţă de rugăciune. Poate că noţiunea de societate secularizată nu indică o societate 

total necredincioasă, ci o societate în care majoritatea membrilor nu mai practică rugăciunea 

decât foarte rar, în momente excepţionale. 

Astăzi omul credincios trebuie să caute într-o mare măsură el însuşi motivaţii care 

să-i poată susţine credinţa şi propria sa practică a rugăciunii. Şi tocmai aceasta ar putea face 

credinţa şi mai profundă şi rugăciunea sa mai fierbinte, dat fiind că, într-o mare măsură, ele 

nu mai sunt susţinute de mediul social. Prin urmare omul care reuşeşte să-şi întărească 

credinţa şi rugăciunea prin motivaţii personale, reflectate, poate deveni el însuşi un focar 

pentru întărirea credinţei şi înnoirea rugăciunii în mediul său social. Prin aceasta el poate 

ajuta societatea să iasă din viaţa superficială, saturată de plictiseală, care este cauza slăbirii 

credinţei şi a rugăciunii; cu alte cuvinte, el poate ajuta să regăsească un conţinut mai 

substanţial, să-şi întărească rădăcinile adânci înfingându-le într-o mai mare profunzime a 
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vieţii, fără de care existenţa umană este de o uniformitate monotonă şi lipsită de semnificaţie. 

VI.3. Felul cum trebuie să ne rugăm  

Evagrie Ponticul ne arată că trebuie să ne rugăm cu frică şi cu cutremur şi cu luare 

aminte pentru că stăm înaintea lui Dumnezeu stăpânul tuturor Împăratul Împăraţilor şi 

Domnul Domnilor. ,,Dacă de omul împărat te apropii cu frică şi cu cutremur şi face 

rugăciunea cu luare aminte cu cât mai vârtos trebuie să te înfăţişezi la fel înaintea lui 

Dumnezeu stăpânul tuturor şi al lui Hristos împăratul împăraţilor şi domnul domnilor 

făcându-i în acelaşi fel rugăciunea ta căci lui îi slujeşte cu frică şi cu cutremur toată mulţimea 

şi ceata duhovnicească a îngerilor şi pe El îl laudă cu cutremur prin cântare necontenită”51.  

Preluând această idee, prin care Dumnezeu acordă omului ajutor împotriva 

patimilor, Jean Claude Larchet vorbeşte despre „rugăciunea lui Iisus” despre care Sfântul 

Ioan Scărarul spune: „Loveşte-i şi biruieşte-i pe vrăjmaşi cu numele lui Iisus, căci nu e în cer 

şi pe pământ armă mai tare. Izbăvit de boală, preamăreşte pe Cel ce te-a izbăvit”52. Aşadar cu 

cât rugăciunea este mai puternică, frica piere şi omul este mai aproape de Dumnezeu53, iar 

frica de Dumnezeu dă curaj de a birui orice frică de pe pământ54. 

Ţinerea minţii în vremea rugăciunii surdă şi mută însemnează în viziunea lui Evagrie 

Ponticul o adevărată luptă. ,,Luptă-te să îţi ţii mintea în vremea rugăciunii surdă şi mută şi te 

vei putea ruga”55. 

VI.4. Rugăciunea şi trezvia  în viaţa monahului 

               Primul dintre părinţii filocalici care a vorbit despre monahism a fost Evagrie 

Ponticul. Referindu-se la monahism el spune: „Monah este acela care ca despărţit de toţi se 

împacă cu toţi”56. Tot el face următoarea apreciere cu privire la monahism: „Monah este cel 

ce se socoteşte pe sine una cu toţi, deoarece i se pare că se vede pe sine necontenit în 

fiecare”57. 

Iată că el consideră ca îndatorire de căpetenie a monahismului rugăciunea. El a 

reflectat şi cu privire la depărtarea definitivă de lume precum şi la necesitatea ca monahul să 
                                                           
51 Ibidem, p. 66 
52 Sfântul Ioan Scărarul, Scara, XX, 6, apud Jean Claude Larchet, Terapeutica bolilor spirituale, Editura Sofia, 
Bucureşti , 2006, p. 544 
53 Ibidem, p. 544; 
54 Ibidem, 6, p. 265, apud Pr. Lect. Univ. Dr. Ioan Mircea Ielciu, Trepte de virtuţi spre cer, Editura Universităţii 
„Lucian Blaga”, Sibiu, 2006, p. 135 
55 Evagrie Ponticul, op.cit., în Filocalia românească, p. 100 
56 Evagrie Ponticul, Cuvânt despre rugăciune, în Filocalia românească vol. I, p. 115. 
57 Ibidem. 
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rupă legătura cu rudeniile: „Vrei, aşadar, frate, să iei asupra ta viaţa singuratică şi să zoreşti 

spre cununile celei mai mari biruinţe, a liniştei? Lasă grijile lumii cu domniile şi stăpânirile 

ei, adică fii nepământesc, fără patimă şi fără de orice poftă, ca făcându-te străin de tovărăşia 

acestora, să te poţi linişti într-adevăr. Căci, de nu se va smulge cineva pe sine din acestea, nu 

va putea dobândi petrecerea aceea”58. 

Rugăciunea ca rod al harului este mai presus de toată pravila de rugăciune pe care 

singuraticul are datoria să o săvârşească la ceasurile rânduite. Această excepţie de la regula 

zilnică este valabilă numai în momentele în care singuraticul este cercetat de har, la 

rugăciune: „În clipele de har, când te desfeţi de această rugăciune dulce şi de îngenuncheri 

prelungite, nu mai e nevoie să stai în picioare şi la ceasurile canonice, nici să te mâhneşti 

pentru numărul rugăciunilor care rămân să fie rostite, fiindcă această rugăciune cuprinde în ea 

toate rugăciunile rostite în număr fix şi face ca rugăciunile canonice să fie mai prejos decât 

treapta pe care te afli atunci. Din faptul că cea mai mare parte a zilelor zaci prăvălit cu faţa la 

pământ înaintea Crucii, o stare care cuprinde toate rugăciunile parţiale şi chiar şi slujba 

liturgică însăşi...dar când eşti lipsit de ea, atunci e mai bine să nu neglijezi slujba canonică; 

dacă ai primit-o în parte, atunci în cealaltă parte ţine slujba canonică, până la ultima suflare, 

căci râvna ta pentru slujbă te va face să fii luminat din nou şi să ajungi la rugăciunea 

continuă”59. Iar rugăciunea smerită, însoţită de mărturisirea neputinţelor proprii înaintea lui 

Dumnezeu, poate ţine locul lucrării (nevoinţei) ascetice.  

În chilia sa, singuraticul nu trebuie să se roage numai pentru el, ci cu durere se roagă 

pentru toţi oamenii. În felul acesta, el este de folos lumii întregi, chiar dacă nu petrece 

împreună cu cei din lume.  

Duşmanul temut al rugăciunii este akedia (lâncezeala), pentru că ea retează 

rugăciunea şi împiedică prelungirea ei. În acest caz, singuraticul trebuie să accepte osteneala 

şi răbdarea rugăciunii.  

VI.5. Pericole şi remedii 

Faptul de a lua un medicament pentru a vindeca o boală fără a urma instrucţiunile şi 

modalităţile de folosire nu numai că poate fi ineficace, dar poate să aducă chiar o agravare a 

stării de sănătate. Un efect similar se constată şi în legătură cu practicarea rugăciunii: dacă 

acest medicament pentru vindecarea patimilor, care sunt adevărate boli ale sufletului, este 

luat fără urmarea învăţăturilor specifice, nu numai că nu vom reuşi să o practicăm, dar va 

                                                           
58 Idem, Schiţă monahicească, în Filocalia românească vol. I, p. 58. 
59 Ibidem, p. 239 
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trebui să suportăm şi consecinţele negative. Părinţii filocalici ne învaţă, că atunci când 

întoarcem mintea în sine însăşi să-i dăm ca lucrare rugăciunea neîncetată. Adică să repetăm 

continuu în minte „Doamne Iisuse...” 

Nonacţiunea minţii se întâmplă atunci când, întorcând mintea la ea însăşi, o lăsam în 

negrăire, fără nici o mişcare a minţii, fără ca să zică ceva. Dar se întâmplă lucrul acesta „vom 

ajunge într-o stare budistă, neoplatonică sau stoică. Aceste sisteme eronate caută izbăvirea de 

răutăţile umane îngrozitoare prin omorârea puterilor trupului. Tradiţia ascetică a Ortodoxiei 

are însă o metodologie cu totul opusă, caracterizată prin mişcare, viaţă, iubire, a cărei lucrare 

conţine în mod tehnic termenul de mişcare şi viaţă şi în afară de lucrarea minţii”60. 

Mintea ca „lucrare” trebuie să se întoarcă în inimă, unde sălăşluieşte mintea ca 

„fiinţă”. Dincolo simţim raţiunea, cuvântul interior din care „ies gândurile” (Matei 15, 18), 

cum citim în multe locuri din Sfânta Scriptură. Mintea deci descoperind cuvântul interior în 

inimă, se înstăpâneşte asupra acestuia şi îl leagă prin singura lucrare care se impune lui, adică 

prin rugăciunea mintală neîncetată, dintr-un singur cuvânt, cum i se mai spune. 

 

CONCLUZII 

 

Lucrarea de faţă schiţează drumul de la moarte la înviere pe care îl urmează cel 

„condamnat la nemurire”, adică omul: drumul rugăciunii şi al trezviei  așa cum l-au văzut, 

înteles și trăit Părinţii Filocalici.  

În actul credinţei omul de rugăciune începe să-și dea seama de exilul său, să 

realizeze că între el și Dumnezeu e un zid de netrecut, să-și dea seama de durerea sa. 

Înaintând în lucrarea sfinţitei rugăciuni, acesta  găsește cauza acestui exil în goliciunea sa. 

Asemenea lui Adam, el se vede dezbrăcat de haina cea ţesută lui de Dumnezeu. E un moment 

critic. El poate în acest stadiu, fie să se ascundă de sine însuși, acoperindu -și sinele său real 

„cu frunzele de smochin ale justificărilor”, fie să își asume goliciunea și să meargă înainte.  

Dorind să fie vindecat de rana goliciunii sale, omul simte nevoia lui Dumnezeu. 

Pentru aceasta el se însingurează duhovnicește și-L caută pe Dumnezeu prin toată asceza sa. 

În urma luptei lui, în urma așteptării lui, în urma ascezei lui, omul primește cu 

îmbelșugare harul lui Dumnezeu. Acest har luminându-l din plin, omul vede acum și mai acut 

dezastrul sufletului său. El își vede cele mai ascunse zone ale subconștientului său. Şi aici 

                                                           
60 Idem 
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omul se află pus în faţa unui moment de cumpănă. Să meargă înainte sau să se retragă. 

Mergând înainte, omul este eliberat de subconștientul său și poate să zboare asemeni unei 

păsări scăpate din captivitate. 

Însă în urcușul său, omul de rugăciune este tot mai îmbibat de prezenţa harului 

Sfântului Duh. Rugăciunea va rodi în el „semnele prezenţei Duhului.”  

Urcând pe treptele cerești ale rugăciunii, omul ajunge să-L cunoască și să-L iubească 

pe Dumnezeu. Dar acestea două, la rândul lor, îl propulsează pe rugător spre și mai înalte 

văzduhuri duhovnicești: spre văzduhul teologiei rugăciunii. Despre acest minunat urcuș ne-au 

cuvântat venerabilii Părinţi Filocalici. 

Una dintre poruncile transmise de Dumnezeu prin dumnezeiescul Pavel, 

cunoscătorul celor negrăite este: „Rugaţi-vă neîncetat” (I Tes. 5, 17) arătând prin aceasta că 

rugăciunea este deodată şi izvorul şi forma cea mai intimă a vieţii noastre. 

În atmosfera lumii de azi, rugăciunea cere un curaj supraomenesc. I se opune 

ansamblul energiilor naturale. Menţinerea în rugăciune fără împrăştiere semnalează o biruinţă 

la toate nivelele existenţei. Calea e lungă şi spinoasă, dar vine o clipă când o rază cerească 

străpunge întunericul adânc, făcând o deschizătură prin care putem întrezări izvorul Luminii 

Dumnezeieşti veşnice. Rugăciunea lui Iisus dobândeşte o dimensiune supralumească.  

Ne este de trebuinţă deci, nestrămutata trezvie a minţii, pentru a nu ne lăsa atraşi de firea 

noastră căzută, pentru a nu ne lăsa atraşi de ceea ce i-a atras pe părinţii şi fraţii noştri, pentru a 

evita toate uneltirile şi opreliştile puse la cale de nenumăratele şi feluritele tentaţii ale lumii, 

ticluite de neistovita răutate şi de viclenia neînchipuită de mintea omenească, a îngerilor căzuţi.  

Astfel, trezvia, în acei oameni care o cultivă intens, devine o călăuză fidelă a vieţii drepte 

şi plăcute lui Dumnezeu, sporind credinţa, dragostea şi nădejdea, numită fiind şi liniştea inimii. 

Credinţa ne face să ne temem cu adevărat de Dumnezeu, nădejdea ne uneşte cu dragostea de 

Dumnezeu, iar dragostea este cea care „nu cade niciodată”(I Cor. 13, 8). 
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